

凝聚力量 构建平台 开创社会科学学术期刊发展新局面

——记四川省社会科学学术期刊协会成立

2012年4月6日,四川省社会科学学术期刊协会第一次会员代表大会在挂靠单位西南民族大学(老校区)行政楼三楼会议厅召开。中共四川省委宣传部副部长朱丹枫、副厅级巡视员王素,四川省新闻出版局党组成员、副局长段建玲、新闻报刊处处长邓志明,四川省社会科学界联合会党组书记、副主席唐永进、学会学术部副部长许强,四川省民政厅民间组织管理局调研员李明,西南民族大学校长赵心愚教授,以及来自全省各地的社会科学学术期刊负责人和会员代表一百多人参加了会议。大会由协会筹备组成员、《西南民族大学学报》常务副主编余仕麟教授主持。会议通过了协会组织章程,产生了协会组织机构及其负责人人选,宣告了中国西部第一个省级社会科学学术期刊协会的诞生。

西南民族大学校长赵心愚教授作为会议主办单位代表首先致辞,对与会的各主管部门领导和省内各学术期刊社的代表表示热烈欢迎和诚挚问候,同时向与会代表介绍了西南民族大学在学术研究和学术出版方面的发展情况,并对四川省社会科学学术期刊协会的成立和第一次会员代表大会的召开表示热烈的祝贺和美好的祝愿。

接着,协会筹备组成员、《民族学刊》常务副主编王珏副编审介绍了协会筹办的经过和组织机构的设置原则,筹备组成员、《四川师范大学学报(社科版)》编委会副主任李大明教授宣读了《四川省社会科学学术期刊协会章程(草案)》,筹备组成员、《财经科学》常务副主编赵磊教授宣读了理事单位建议名单,筹备组成员、《天府新论》主编王云川宣读了常务理事单位建议名单,筹备组成员、《社会科学研究》主编郭丹研究员宣读了协会领导机构负责人选建议名单。

随后,大会讨论通过了《四川省社会科学学术期刊协会章程》,通过了协会理事单位、常务理事单位构成名单(从略),选举了协会领导机构常务理事会的负责人。大会推举王云川(《天府新论》主编)、王建华(《理论与改革》常务副主编)、王珏(《民族学刊》常务副主编)、余仕麟(《西南民族大学学报(人文社科版)》常务副主编)、赵磊(《财经科学》常务副主编)、罗勇(《当代文坛》)主编、段渝(《中华文化论坛》)主编、凌兴珍(《四川师范大学学报(社科版)》常务副主编)、原祖杰(《四川大学学报(哲社版)》常务副主编)、《历史学前沿》主编、郭丹(《社会科学研究》)主编、蒋南平(《经济学家》编辑部主任)、高大伦(《四川文物》)副主编)为副会长,四川省高校文科学报研究会会长、《四川大学学报(哲社版)》原常务副主编何一民教授为会长,西南民族大学校长赵心愚教授、《四川师范大学学报(社科版)》编委会副主任李大明教授为名誉

会长。

在会上,四川省委宣传部朱丹枫副部长用“生正逢时,结伴同行,办出特色”十二字对协会的成立给予了肯定,并对协会的发展提出了希望,希望协会能为四川省建设“西部经济文化高地”贡献力量。四川省新闻出版局党组成员、副局长段建玲在祝贺协会成立的同时,期望协会坚持正确的政治方向,注重政治效益;在非时政类报刊改革进程中,社科学术期刊要顺应潮流,创新发展;协会应积极发挥桥梁纽带作用,促进社科学术期刊的交流与合作。四川省社会科学界联合会党组书记、副主席唐永进在讲话中指出,四川省社会科学学术期刊协会作为社会科学界联合会主管的省一级学会,四川省社科联将关注协会工作、支持协会发展。民政厅派驻现场观察员李明副调研员肯定了协会筹备工作的规范性和合法性,并对协会未来的发展寄予了期望。

最后,协会新当选会长何一民教授发表了热情洋溢的讲话。他深情回顾了协会申请及筹备工作的历程,对四川省社科联、民政厅领导和相关工作人员对协会筹备的支持、关心和指导表示衷心的感谢,对西南民族大学的支持表示了诚挚的感谢,对为协会筹备和本次大会的召开付出辛苦努力的相关工作人员表达了谢意和敬意。何一民教授对协会成立的背景、意义及协会的职能和任务进行了具体的阐释和说明,对协会今年的工作提出了前瞻性计划,并对协会未来的发展充满了信心。

四川省社会科学学术期刊协会的成立,是四川省社会科学界和期刊界的一件大事,具有重要的意义。一方面,它的诞生,可谓生逢其时,适应了文化大发展、大繁荣的需要。中共中央十七届六中全会通过了“深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣,进一步掀起社会主义文化建设新高潮”的决议,而文化大发展大繁荣离不开社会科学的大发展大繁荣。社科学术期刊作为社会科学大发展大繁荣的重要载体,必须加快发展、优先发展,故而整合社科学术期刊的力量、成立四川省社会科学学术期刊协会十分必要,既符合中共中央关于文化大发展大繁荣的决定,也是推动四川省文化大发展大繁荣的重要举措。另一方面,它的成立,开启了西部省级社科学术期刊界协同合作的先例,具有沟通高校人文社科类学术期刊与其他类别的人文社科类学术期刊的重要功能,必将有力地促进四川省社会科学期刊界同仁并肩努力、合作奋进,必将进一步开拓四川省社会科学学术期刊发展繁荣的新局面。(四川省社会科学学术期刊协会筹备组供稿)